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Az előfizetés dijai :

— Hirdetések díjszabás szerint. ------

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden vasárnap,

Tanáregyesületünk közgyűlésé, életük liasznavehetö részét az iskolának szánták, ügyesség előnyeit ? De hogyha a test erejét nem 
Nélkülük nincs iskola ; az iskola pedig olyan, a lélek irányítja, az veszedelmessé válhatik úgy 
mint ők. A jó tanár áldás az iskolára, a rossz önmagára, mint másokra. A »vers ero durva-Folvt. és vége.)

Az elnök azon bejelentése után. hogy a tanár átok arra. Nem kell mondani, hogy ki a ; ságra ragadhat. Azért a testi és lelki képzésnek 
tárgysorozatban a 4. és <>. pont kicserélődnek, jó tanár és ki a rossz tanár ; ezt mindenki tudja. : egymással harmóniában kell állania.

Megegyezik ez egyházunk szellemével is.szólásra emelkedett Pál István, a státus clő- Jó tanár az, aki azt a mit tanítania kell.
adója és tudatva a gyűléssel, hogy azon mint önmaga is tudja s buzgó annyira, hogy a ki- mely il test és lélek jólétéért egyformán iniad- 
az isk. főhatóság képviselője jelent meg, — mély vánt sikert elérje. De miben álljon 
hódolattal és tisztelettel üdvözölte a szintén je- Abban, hogy az az ifjú, aki kezei között van, pericnlis . . . Concede nos fámulos twos per-
lenlcvö erdélyi püspököt és azután a hallgatóság képessé váljék életcélját munkálni ; mert az élet- petua mentis et corporis sanitate gaudere . . .
figyelmes érdeklődése mellett a következő for- célhoz kell szabni minden munkát. Mindenki
dulatos beszédben meggyőzően fejtegette, hogy életének kell. hogy colja legyen: ezt a célt az különös gondot kell fordítani a lélekre. A kop-
inilyen legyen a jellemképzés a mi középisko- j ember rendeltet« sebez képest e földön ki-ki ön- ! zésnél tekintettel kell lenni a lélek összes to
kunkban :

siker? kozik : A cunetis nos mentis et corporis «ET,eide

Nemesebb leven az embernek testend lelke,

maga tűzi ki. A ki nem tűz önmaga elé célt, kétségéire, az értelmi és érzelmi erőkre: a fo- 
és pedig önmagának megfelelő célt, az nem jő ! galrnak keltése, ismeretek köziébe mcdcU a ke- 
számitásba. Csak öntudatos emberről lehet be- ; (^‘Á' nemesítésére es pedig úgy. hogy az emberi 
szólni : aki nem ilyen, az figyelmen kivül marad. ! tehetségek egyensúlyban maradjanak, a lélek 
Egész emberre van szüks. g és nem félre. Ezt harmóniája meg ne zavartanok.

Ott, hol az ész kimüvelödött. de a szív fí-

L’raini, Tisztelt Kongresszus !
Önök ezidei kongresszusukat az itteni új 

gimn. épület felszentelési ünnepségével kapcso
latosan tartják. Nem először tesznek igy : kon
gresszust tartottak a gyulafehérvári és brassói 
főgimnáziumok felszentelésekor is. És egészen

pedig nevelni kell. De hogyan neveljük ? Mind
azon tehetségeknek, a mikből az ember áll, kép-jgyeimen kivül maradt, ott ridegség áll be; míg 
/.csévél; természetesen jó irányban való fcépzé- j a kedély előtérbe állításánál érzelgősség kdei közhely esen. hetik, a mi szintén betegség. A lelki ridegségEgy új gimn. épületet átadni rendeltetésé- • sóvei.

Az ember testből és lélekből áilván, gondot j és a túlérzékenység is kellemetlen és vészeidnek mindenkor oly esemény, amelynek ünnep- 
léséhez a különböző tényezők egész hely, n mit- kell fordítani a testi és lelki tehetségek — erők mes lehet úgy az illetőre önmagára, mint köp
ködhetnek közre érdekeltségi fokozatuk szerint, képzésére — fejlesztésére ; egyiket sem szabad övezetére. A lelki tehetsegek tehát úgy ke- 
Ezen érdekeltségi fokozatban termuszetszerüleg ¡ elhanyagolni. Az embernek kötelessége teljesí- |-esendők — fejlesztendők, hogy az ember 
állanak a szülök, akik gyermekeiket itt akarják léséhez szüksége van testi és lelki tehetségeire:1 értelmi és kedélyvilága lehetőleg egyensúlyban 
iskoláztatni. a képzésnek ezen a kettőn kell alapulnia. Mennyi maradjon, harmóniában álljon.

De az. érdeklődés nem lehet kisebb a ta- i eset mutatja a testi nevelés elhanyagolásának Ez nem azt jelenti, hogy a kiben valamely 
nárokban sem, akik teljes tudatossággal fogják hátrányos következményeit úgy az egyesek, mint ¡ lelkierö kiválóan jelentkezik, az figyelembe ne 
fel és értik át az iskola jelentőségét, mint akik : egész nemzetek életében ! és viszont a testi vétessék, az egyensúly érdekűben visszafojt¡u-M-k

ledtek Joppé-felé. hol Péter akkor időzött. Péter l’r. bizonyára nem nézte volna el. hogy az első 
apostolt elmebeli elragadtatás lepé meg.

„Nyitva lata az eget és egy alászálló edényt, ő tanítványai a katakombák hívei, az egyház 
mint egy nagy lepedőt, négy szegleteinél fogva tekintélye s azóta az egesz keresztény egyház 
lebocsáttatni az égről a földre, melyben min- a bálványimádás borzasztó tweifo.-vbeii lelt és 
denféle, négvlábú és földi csúszómászó állatok maradt volna. Ez teljesen ki van zárva.

TÁRCA. keresztények, az egyházat vük. az apostoluk, az

Az ifjúság és az euchárisztia.
(Folyt, és vége.)

Az apostoluk cselekedeteiben van megörö- , és égi madarak valúnak. De nem is az értelemnek hagyta Isten ma-
k|tu' - Gr'- o t"ntos bizony itt k .hm iiczu, És szózat lön hozzája: Kelj föl Péter, öl- j gát, nem is hagyhatta, mert tudta, hogy ennek 
h°g\ az l i .1« zu» bár már mein be ment jc(j ¿s Cgvcd. ! törvénye az exakt, a biztos megismerés : hogv
az apostolokat téves hitben maradni nem en- Monda pedig Péter: Távol legyen Uram! értelem csak akkor ,g!l; be földi !: 
gedte. Az Lr Corneliust, egy cesareai kohorsz mert s0)ia nem ctl« m semmi közönségest és 
századosát Péter apostol által a keresztségben tisztátalant, 
akarta részesíteni. Ám Cornelius pogány volt és

ha a biztos ismereteket keresi! N-an. <» az em
bernek. az egész embernek, a boldogság 

És lön a szózat ismét másodszor hozzája. u^an a jeUG élet után szomjuhozó embernek 
.-,do törvény szerint tilos volt zsidó férfiúnak A mit az Isten megtisztított, te közönsé- akart mcnnvei táplálékot nyújtani, hogv az 
idegeimet társalkodói, vagy hozzája menni. Pe- „esnek ne mondjad. ¡ mint az embernél magasztosabb. az embert ma
ter apostol, mint buzgó hivő, miután az Lr Ez pedig háromszor történek es az edeny, lmsonBtea, az ..„.hert istenivé, 1st. ni -m-
megmondotta, hogy Mózes egész törvénye fenn-1 azonnal fel vitetek az égbe.

És midőn Péter magában tűnődik : mit je-
berré. nagy életté tegye.

marad, azon véleményben lehetett, hogy a tisz
tátalan pogányoknak előbb a Mózesi törvény föl- j ¡eut a látomás, melyet látott : ime a férfiak, kik 
V tele által kell megtisztulniuk, mielőtt a kérész- Curnóliustól küldetlek va au keresvén Simon há-

Ha a határtalan egre, arra a szép kék égi 
tengerre néztek, ha az erdélyi havasuk közelé-

. , , . , .... , ben azoknak hóval borított szakadékait szem létén vseg aldasaiban reszt vehetnének. zat, megallanak az a|tunai .... .. . ,
' V Úr Jézus colja volt Cornelius! magához Midőn pedig Péter a látomásról gondolko- htok. ha a folyt osan . o mozg teng : g-

vonni. lelkileg öt átalakítani. Ezt Péter apostol dott. monda neki a Lelek: íme három férfiú telensége elragad erzdvk-e. hogy eg. Kőr

útján akarta növelni, de Péter apostol magát keres téged. . , j1*“- szaottdan , szellem, etet s, a„o cg
erre lelkiismereti okokból képtelennek érezte. Kelj föl tehát, szállj le és men, el velők elf Nem tapasztalja,ok-e. hogy a szót gy, ,a,
hiszen azt hitte, hogy ez törvénysértés. Isten ^.mit sem kételkedvén, mert cn küldöttem okét.“ es a dazas után mudan

[ gry-0 ez az isteni gondoskodás minden az alazatossag melyobi. i-leteee pi lantottato.. » 
" Mit tesz az Vr"? Tévedésében meghagyja aggodalmunkat kizárja ? Ha egy ilyen kis do- miután a kis Jézust .detekuen tartogatok, tob- 

Póterty Nem Mialatt Cornelius emberei köze-dogban egész különös módon közbe lépett az bet mondok, szivetekbe, ¡".kol.-k!. zár:atk.
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hanem igenis tz mint v.v.erteiietseg helyvs irány- Bál (a rómaiakhoz) szerint nem a törvény hall- jellemről, amely Jézus isteni nyomdokain jár és 
ha:; krpc/.endu. tovább mjiesztendö, mert ez gatoi igazulnak meg. hanem a törvény cselek- aszerint halad: mert Jézus az emberiség leg
adj. •; meg az liivt.-nrk sajat karakterei, a miál- vöi. Szent Jakab pedig int. hogy legyünk az jobb tanítója s egyúttal örökre ideálja : a valódi 
; . . _ -, !x ember különbözik a máiktól. m g az igének nemcsak hallgatói, hanem cselekvői : sze-! nagyságok az ö tanításán nőttek, az ó iskolá- 
, k átlagában is. annál inkább a képzés rinte a hit cselekedete k nélkül holt. A Szent jából kerültek ki nálunk is és mindenütt min- 
elüre haladott fokán.

Mimién embernek meg van a maga saját mondja: lile etenim vere credit, qui exercet lehet igazítani, 
külön karaktere, mely even a lelkében elő erők operando, quod credit. (Hóm. 2t>.) Vera etenim 
fejlvitsi giün'! ai! vio. cl)ben rejlik cselekvésének tides est. quae in hoc. quod verbis dicit. móri- I emberek, a kiket elismerés es tisztelet vesz kö
riig- ja. úgy. hogy jvilenies embernél a cselekvés hús

Atvak i.- igy tanitottak. Nagy szent Gergely pápa denkor. Az ilyenekkel szóba lehet állani. dolgot

Mindenkor voltak és vannak ma is jellemes

contradicit. Ilim- est enim, quod de rül; szükség is van az ilyenekre mindenkor, az 
a ¡vis--nek nívgnyiivánuiasa, a leieknek tüköré, quibusdam faisis fidelibus Paulus dicit: Qui van főképen ma, a mai élet zűrzavarában, mi- 

szik máskéj confitentur, se nőssé Deum, factisautem negant kér a magan- • közállapotok úgy össze vannak
min?, ahogy azt neki belseje sugaija. Az nyilat- (Horn. 29.) 
kozik nu g az ember cselekményében a mi lel-

zandorodva. hogy abból csakis valódi jellemmel
Kell, hogy az ember tetteiben, cselekvő- ivhl-1 kibontakozni, aki képes maga iránt lazái

kéi : ei: vagy;.- nála a cselekmény a belsőnek tly¿j)en az nyerjen kifejezést, ami lelkében, bel- nial kelteni s a bizalomból hasznosan működni 
külsöitcse.

Azért nagy gondot kell fordítani a növen
déknek helyes irányban való kepezésére, hogy 
leik--szive üdvös tanokkal legyen tele. s vigyázni, 
őrködni kvii goudo-an. hogy oda semmi vésze
déi mes ne Ivrk'iZ/ék. a mi "t megronthatná.

sejében él. Az ilyen j el 1 e m es ember: az ilyen ;l közjóra.
Kzt a munkát, a jellemképzés munkájátrol tudjuk, hogy kivel van dolgunk : ez pedig 

fontos. Mennyi mindenféle bajnak, kellemetlen
ségnek vétetnék eleje úgy egyeseknél, mint a 
közéletben, ha az emberek nyílt jellemmel, őszin
tén és bizalommal állanának egymással szem
ben ! A jellemes ember meggyőződése szerint 
beszél és cselekszik, attól nem áll el. nem inog

végzik tanáraink, végzik abban a szellemben, 
a mely intézeteinket egész lényegükben áthatja, 
az igazi kereszténység és nemes hazafiság szel

lemében. Isten segítse tanarainkat ebben a szép 
és nagy munkában.

Az erdélyi rum. kath. státus gimnáziumai
nak tanárait XI. kongresszusukon a fötanható- 
ság nevében üdvözlöm és munkálkodásukra Is
ten áldását kívánom."

Kz az úgynevezett jo szellemben való okta- 
tás-1 io wies : hely.-s elvek szerint üdvös tanokra 
oktat.dói az ifjú elmet es azok szerint, nevelni.

azért a mi intézeteink tan- es nevelő-intézetek 
ahol az elméletnek megfelelően ne-

’ nádszál módjára, kitart nem makacsul, hanem 
józan esszel : mert hiszen a makacsság nem a 
jellem következetessége, hanem akaratosság sok 
szóra helyes belátás da ara. A józan ész. a helyes 
belátás ellen való makacs ünfejüseg kihívó ma
gatartásával bosszankodást kelt és kárt okoz 
sokszor nagy — esetleg országra szóló dolgok
ban is. Kiég szomorú példa van rá. Kz nem 
jellem, nem a helyes neveles következménye. 
Ilyeneknek nem szabad kikerülni a mi intézi 
teinW-ül. hol a leghelyesebb elvek es tanok sze
rint nyeri kiképzését az ifjúság az igaz keresz
ténység isteni rendszerében. Kz tökéletesebb 
minden másnál, mert egyedül isteni. Eszerint 
tanítunk az iskolának minden fokán a legalso-

A gyűlés élénk tetszéssel fogadta a státusi 
előadónak és az isk. főhatóság képviselőjének 
ezen szép. eszmékben gazdag beszédjét es az 
elnök indítványára elhatározta, hogy azt egész 
terjedelmében jegyzőkönyvébe iktatja, l'gyanezt 
határozta el az elnöki megnyitóra nézve is 
Krdelyi Karoly dr. ajánlatára, aki dicsérettel 
emelte ki annak a kozmopolita és vallástalan 
francia iránnyal szemben hangoztatott korszerű 
aggodalmát.

Ezután P é t e i János dr. a következőkben 
terjesztette elő kimerítő titkári jelentését : 

Mélyen tisztelt Közgyűlés!

ve-tft.k a gyakorlati ölet számára az ifjú. Az 
okt éas • •- .. : • V-l. - együtt jár. sohasem vá
lasztjuk e! egyiket a másiktui. Épen úgy. mint 
a vaüastanlian az erkölcstan egyezik a hittan
nal. A i.ittan ••¡■•adja. hogy mit higyjünk. az er- 
k<•"••-tan [" iig. hogy hogyan eijünk hitünk szű
nni. A. úgynevezett független morált mi nem 
íoga-liuk • : hittől n. in függő erkölcsöt nem
ismerünk, az.t eikep/.cini sem tudjuk.

Mn.o ..dientet lenne a független morál a 
jfll.-mes ember fogalmával? Hiszen a morálban
éppen a jeliem maga nyilatkozik meg. A mo- 
rabat. am: az erok-r leik,- ,"1 a tanulmányokig, mert az ifjúság;

képzésének szervi egységben kell fejlődnie elül- Az erős egyesületi életnek nemcsak a köz- 
rvl végig. Igy képződnék a valódi jellemek, igaz gyűléseken kell nyilvánulnia, hanem szükséges, 

Kz kt-n-ztény tan. a mi ki van fejezve Jé- keresztények, nemes honfiak, minőknek neve-
lése intézeteinknek feladata.

ben 1 : : a moral jellemes embernéi a belsőnek 
külsöitcse.

hogy a határozatok az életbe is átmenjenek, 
megvalósuljanak. Szemfényvesztésnek tarthat- 

Mert nem akárminö jellemképzésröl van nánk minden összejövetelt, fényes felszúlaláso-
zii- szavaiban: nem az megy be menyeknek 
orszagui-.i. aki mondja, hogy Vram-uram ! hanem 
az, :-.k - • k~ : Atyám akaratát. Máté. Szent szó iskoláinkban, hanem keresztény és hazafias ¡ kát, amelyek a közgyűlés termén kívül ismét

Sokat olvastatok a baráti szeretőiről, hogy laki bántja, ajánljátok fel látogatástokat, imáitokén!' :n. nem tapasztaltátok-e, hogy az az érzés, 
lü' ly akkor átjárt titeket, valami egészen külön- hogyan áldozza fel életét a hű barát barátjáért ! kát engesztelésül, ha van valaki, kit a rossz 
i . .. :i mviv'-t egv jeles feívlet, tanáraitok Tudom, ilyen történetek az én szivemben is ¡ útról vissza tudtok téríteni, segítsetek Jézuso-
11 :• -• :■••'•■. vgy szép f.-levi bizonyítvány, egy ju- könnyeket fakasztottak, sőt szemeimben is. — toknak ebben a munkában, s szerezzetek szívé- 
tál' :iik -nyv vagy szülőitek dicsérete okozott? Bizonyára ti is tapasztaltatok ilyen meghatottsá- nek. jó tetteitekkel meglepetést. így tesz a jó 

Tudom, bizonyosan tudom, hogy soknak got. Lám! Ezekben a történetekben ember ál- barát barátjával,
köz i. i. k voltak ilyen boldog percei. Tudom, dozta fel magát emberért. De Jézusunk Isten
hegy - k:. <k közulvtek bevilágított lelke 1-e. az ember, ő Isten, ki ->ak értünk, hogy velünk le- róla való hasonló gondolkodás megnyitotta egy
az Istmj-'-rui-cri élet, melynek ez a boldog er- hessen, vette fel az emberi alakot, csak egü felséges fiatal ember szívét előttem, s az enyé-

-sak ei"h;rn-ke. <-sak bvvzetése s mi- szive késztette, hogy az idők végéig itt lakjék met előtte. Tudjátok e mit írt nekem. Szórúl-
szóra ezeket :

,Nincs kedvem bölcselkedésre. Csak érezek,

Nem régiben az Űr Isten szeretető s az ö

Ivet a ti s a mi legjobb, legalázatosabb, leg- közöttünk, 
odaadúbb barátunk. Jézus, bennünk állandóvá, Viszonozzátok édeseim ezt a lángoló sze- 

retetet : tartsátok távol magatokat a tisztátalan de hát csak ez ? Avagy nem a legnagyobb, azavartalanná akar tenni !
Igen. sőt azt is kívánja, azután is vágyik, beszédektől, könyvektől, a roszak társaságától,. mire ember képes? 

hogy a k eddig nem is visszomozta az ö ünfel- j óvjátok meg tiszta szíveteket, s hamar boldog- Barátom. én az utóbbit hiszem. A szeretet
á! isa?, i k; :;• :n is vallotta be hibáit, a ki ságát feldúlta a gonosz ellenség, állítsátok azt a legnagyobb belátás s a legnagyobb hatalom, 
neu. is v-iit ; szent áldozástól buldog, a kinek helyre: s ha ez megvan, kérlek mindenre, a Minden más erű csak arra való. hogy táplálja 
nyagaunat r-.ssz gondolatok, kopek s a félelem mi előttetek drága, menjetek a kis Jézushoz, ¡ az élő szeretetet. Így érzek én is, ez az én hit- 

: alakja bántotta, nyugtalanította, azt ki úgy mint ti. volt 9, 10. 11, 12. 15, 18 éves vallásom,
akar - hogy jövőre az is mind boldog, mind jó s aki mindenkivel gondolkozásához s korához 
kedvű, mind az ő meghitt barátjává legyen.

Nekem szeretet kell.
képest beszél, barátkozik, menjetek s karjaiba 

Kr -/."us 1-arátjai ! Men benső barátjai ! hullva kérjétek, fogadja el a ti baráti sziveteket, tete. Aztán pedig az emberek szeretető. Kz az
öleljétek öt ál lélekben, csókoljátok meg öt, s én levegőm, vizen és tengeren. K nélkül élni

Első sorban az Isten s az Istennek szere-

Kehet címéi eirugadúbb valami?
1.-im: feiern- ici-h. mint tudni, tapasztalni. Ígérjétek meg. hogy Hozzá a tisztaságban, a nem tudok, s ezért voltam boldog levelének ol- 

Logy ; világ Alkotója magához ölel. hogy a gyöngédségben hívek maradtok.
Mindenható kész akármikor segítségünkre járni, 
bennünket minden jóban támogatni, Ö. a ki barátok egymást segítik. — ha egyitek beteg,1 testvérem szereti az Istent, szereti embertásait, 
mindenre hir hatah-uiinal, Ö, kinek véghetetlen meglátogatjátok, talán egy kis ajándékkal is, s közöttük engem is.

vasasa közben.
Boldog voltam, mert érzem, hogy az énl’gy-e egymás között is barátkoztok s a jó

hatalmat, a határtalan szeretet kormányozza! meglepitek, tegyétek ugyanazt Isteni barátutok- 
Mi mindemV képes az, kineklegmeghittebb.log- kai. Menjetek hozzá, különösen mióta egyedül gém; s a szeretetére méltó viszonzásul fogadja 
ben-chh barátja, ilyen hatalmas, ilyen szép. ilyen van, beszéljétek el szivetekben örömeiteket, bá- el a szivemet.

nataitokat, szüléitek, testvéreitek bajait ; ha va-

Testvérem. nagyon boldoggá tett ezzel en-

magasztos lélek ! Mondjak-e még többet is?
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meg nem csendülnek, hogy maguknak életet kér- kimutatták, hogy a státus az állami segítségnek érzéssel jegyzőkönyvbe emlékezetüket s munkás 
jenek. Ebből a szempontból kívánok a választ
mány működéséről való beszámolásképen tájé
koztatást nyújtani egyesületünknek az utolsó 
közgyűlés óta folytatott működéséről, még pedig 
tekintettel az előttünk álló hosszú tárgysorozatra 
minden kitérést mellőzve.

fokozottabb mértékben való megterhelése nél-, életükből merítsünk ösztönt, hogy épen oly lan- 
kül tudhatna segíteni a tanárság helyzetén, ille- kadatlan kitartással szolgáljuk a nemzeti és 
leg a fizetéseket az állami tanárok fizetése sze- : vallásos oktatás ügyét, mint ők, áldottemlékü 
rint egészíthetné ki. Ezen emlékirat egész ter-1 kartársaink.
jedelmében olvasható a X. gyűlésről kiadott Ebben bátorkodtam vázlatosan beszámolni 
évkönyvben. egyesületünk működéséről. Nem feltűnő és bá

mulatra gerjesztő eredmények ezek, de tekin
tetbe véve azon szerény eszközöket, melyekkel 
céljaink kivitelében rendelkezhetünk, egyelőre 
megnyugtatók. A közgyűlésnek lesz feladata, 
hogy újabb célok kitűzésével a választmány elé 
a munkásságnak új irányát szabja. Ezzel befe
jezve a jelenteni valók sorát, kérem ezen jelen
tés szives tudomásul vételét.

A titkári jelentést a gyűlés általános helyes
léssel tudomásul vette és elhatározta annak a 
jegyzőkönyvbe való fölvételét.

Az elnök most a távollevő pénztáros helyett 
jelentette, hogy az egyesületnek két alapitó tag
jától befizetett tagsági dijak takarékpénztárban 
helyeztettek el : továbbá, hogy a kongresszuson 
résztvevők részére kedvezményes vasúti jegyeket 
kért, de azokat most a rendes szokás ellenére 
meg nem adták.

A hivatalos jelentések és felszólalások meg
történte után elnök fölhívására Erdélyi K á- 

Egyébiránt azt megelőzőleg hivatalos lapunk a | igazgatótanács részéről azonnal megvalósítható rolv dr kolozsvári főgimn. igazgat,, "érdekes 
Közművelődés is közölte rendre-rendre. Ezen kívánságainak tekintetében. A nyugdíjtörvény a ¡ előadást tartott. ,A hazugságról az életben és 
felolvasások általában véve olyan természetűek fenntartó hatóságnak jogot ad. hogy a nyugdíj- kümnösen a középiskolában“ elmen, amellyel az 
voltak, hogy külön elnöki vagy választmányi alapba fizetendő összegért a tanárok fizetéséből üsszes jelenlevőknek figyelmét teljesen lebilin- 
intézkedést nem tettek szükségessé. Elegendőnek 2%-ot levonhasson. Mivel ezelőtt ezen összeg escito \ francia Dupras vizsgálataiból indult ki 
tartottuk, hogy a hivatalos kiadvány útján min- levonása januárra és februárra esett, azon kiván-

X. közgyűlésünket 1903. ápr. 15-én Kézdi- 
vásárhelyt tartottuk. Ennek jegyzőkönyvét az

A mit. igazgatótanács az emlékiratban kife
jezett felfogást magáévá tette és megvalósíthatása 

elnökség tudomásul vétel végett felterjesztette | érdekében lépéseket tett a vall. és okt. minisz- 
püspök úr önagyméltóságához. Tudomásul vette tóriumnál. Erre nézve az 1904. nov. 17-én tar- 
a státus mit. igazgatótanácsa is, mely 1903. tolt státusgyülés elé terjesztett igazgatótanácsi 
szept. 14-iki gyűlésében elismeréssel nvilatko- jelentésből olvashatjuk, hogy az igazgatótanács 
zott gyűléseinkről. „Örömünkre van látni azt a stálusgyülés felhatalmazása alapján a vall. és 
a komoly munkásságot — igv szól a leirat. — okt. minisztériumnál lépéseket tett. Erre nézve 
a tanügy érdekei iránti odaadó szolgálatkészsé- : a jelzett jeletúsben olvashatta is minden tagtár- 
get. amely a kongresszust oly előkelő szinvo- sunk, hogy státusunk összesen 300.000 korona 
nalon tartja s annak az érdekelt körökben már állami segítséget kért. hogy tanárai helyzetén 
is tekintélyt adott". Egyúttal azon óhajtását nyíl- segítsen. A minisztérium még 1904-ben meg is 
vánitotta, hogy. ha a közgyűlés tárgyalásai külön ¡gerle, hogy a törvényhozás felhatalmazását fogja 
megjelennek, juttasson az elnökség abból min- kérni, hogy az érd róm. kath. státus középis- 
den igazgatótanáesosnak 1 példányt. kóláiban működő tanárok fizetése feljavíttassék. 

A közgyűlés jegyzőkönyvét és a felolvasott Az előzetes általános előkészítés és elvi meg- 
dolgozatokat a kézdivásárhelyi tanári testület állapodások összefoglalására a szükséges elö- 
egy füzetben kiadta, úgyhogy ezen az úton ősz- készítő munkálatok meg is indultak.

Hasonló jóindulattal találkoztunk a mit.szes kartársaink tudomást szerezhettek azokról.

és pontos lélektani kutatással megállapítva a 
i Ságunkat fejeztük volt ki. hogy a mit. igazgató- iiazugsag helyét a didaktikában és ethikában,

Különösebb intézkedésre anyagi érdekeink tanács az állami adó módjára havonkénti rész- sokoldalú alapossággal tárgyalta
ügyében volt szükség, mivel a múlt közgyűlés letekben vonassa le. Ebbe az igazgatótanács tatta m¡n, iei|¡¡ dispozidót, mint psychopatho-
7 pontba foglalt határozattal utasitotta az egye- ¡ szívesen bele is egyezett és a megfelelő intéz- iog¡a¡ tüneményt és mint az életnek meg az is-
sület vezetőségét a megfelelő eljárásra. Ennek kedést az adóhivatalnál megtette.

A határozat 3. pontja azt a kivánságo tfejezte

denkire nézve hozzáférhetőkké váltak.
azt és bemu-

kolának szokásos jelenségét.
Zajos tapssal honorálta és dicsérte a figyel-következtében a választmány megbízta Csiky j 

Miklós és Wagner Sándor tagtársakat, hogy egy hogy ahol a szerződés szerinti állami segítség mes hallgatóság a tudós igazgatónak világos és 
emlékiratban dolgozzák ki a státus tanársága- j mílr teljesen ki van utalva, az állammal kötött1 élvezetes értekezését, amelyért az elnök, ami- 
nak a fizetésrendezésre vonatkozó kívánságait, j szerződés pontjai a tanári fizetésekre is hajtas- dön arra elismerő szavakkal kiegészitéskép ref- 
még pedig oly időben, hogy kérésünk még az sanak végre. A méltóságos igazgatótanács ezen lektált, forró köszönetét nyilvánította, és azt a

kívánságra nézve akkor mindjárt úgy nvilatko- gyűlés jegyzőkönyvileg is kifejezte, 
zott, hogy a szerződés szerinti állami segítség A második előadó Kárpiss János, gyu-

1903. évi státusgyülésen tárgyalható legyen. 
Nevezett tagtársaink a megbízásban eljártak s 
az egyes intézetektől kiállított adatok szerint csak Gyulafehérvárra van kiutalva teljes össze- lafehérvári tanár volt. aki részletesebben szó

gében, hol az előléptetést két tanárra nézve lőtt ifjúságunk testi neveléséről. A mai kor is- 
meg is tette. Az 1904. nov. 17-én tartott státus- kólái rendszereiben a testi nevelésnek kellő his- 
gyülés elé terjesztett igazgatótanácsi jelentésből tóriai megvilágításával meggyőzően fejtegette 
pedig azt olvashatjuk, hogy a fokozatok betűi- annak föltétlen szükségességét, hogy iskoiáink-

ban az intenzív szellemi foglalkoztatással szem-

És valljon lehet-e ennél többet mondani?” 
Látjátok ez egy szerető baráti szív meg

nyilatkozása egy gyarló ember iránt.
Tegyétek ezt Üdvözítőtökkel!
Adjátok oda ajándékba barátságotok jeléül 

sziveteket, érzelmeiteket !

tése a brassai gimnáziumnál is megtörtént.
Működésünk továbbá arra irányult, hogy az ¡ben megfelelően intenzív testi nevelés állítandó. 

1904-ik évben Csiksomlyóra tervezett közgyülé-1 Kifejtette, hogyan kell az ifjút teste értékének 
És az iskolában alakuljatok eucharisztikus sünket előkészítsük. Ezen üggyel több választ- igazi öntudatára ébresztenünk, azután hogy ügy 

teslvérületekké, főnök nélkül, szabályok nélkül, mányi gyűlés foglalkozott ; a tanári testületekkel iskolai, mint társadalmi úton mikép hassunk 
gyűlések nélkül. Legyen barátságtok egy-egv is érintkezésbe léptünk. Azonban mikor már oda. hogy a szülök otthon a házi nevelésben
lánc-szeme annak a hatalmas láncnak, mely az majdnem a gyűlés napja előtt állottunk, várat- ¡ fiaik téstének egészséges kifejlődését a termé- 
eget, az Ér Jézust, az ö jó Anyját, a szenteket ' lanul közbejött akadály: két felolvasónak visz- i szelnek megfelelően gondozzák, továbbá hogyan

szalépése miatt a gyűlést el kellett halasztani, ¡ fordíthat minden tanár a tanításban és iskolai 
Szöjjetek krisztusi barátságot előbb keve- mivel annyira megcsonkult tárgysorozattal nem nevelésben kellő ügyeimet és munkát a szellem

iek. utóbb mint több társtokkal, tiszteljétek ! volt érdemes föllépni. mel párhuzamosan tanitványi testének az intel-
meg barátságtokkal tanáraitok közül azokat. 1905. jan. 28-án tartott választmányi gyű- ligens kiképzésére, s végül javaslataival kapcso- 
kikhez magatokat közelebb erezitek, legyen ! lésünk újból fölvette a fonalat, hogy legalább az latban tanulságos megjegyzéseket tett az iskolai 
az iskola-társak eucharisztikus barátsága halai- 1905. évre vonatkozólag összejövetelünket meg- egészségügyre, a szorosan vett testgyakorlásra 
mas szövetséggé, mely a felsőbb osztályokban, tarthassuk. A csiksomlyai és marosvásárhelyi és a tornaversenyekre vonatkozólag.

A tetszéssel fogadott előadáshoz először 
Püspök úrönagyméltósága szólott es fölhívta 

egyesületünk tagjait. Mi azonban, hogy részt az előadót, hogy sok üdvös és kivihető javas
vehessünk az örömünnepen, melyet a maros-j latát rövid indítványokba foglalja össze. A tor- 
vásárhelyi gimn. tanári testületé iskolája új naversenyeken való részvételre nézve az elzár- 
épületének felavatása alkalmával ül, ide tervei- I kúzásnak nem hive, csak erkölcsi szempontból

¡ kellően védve legyenek az ifjak.
Az ein ö k egyes kérdéseket kivenne a testi 

tes érzéssel kell megemlékeznünk azon tagtár- nevelés köréből és más tárgy keretében tár
sainkról. kiket többé sorainkban meg nem lát- gvalná. Az érzékiség elleni védelmet illetőleg 
hatunk. Czinege István brassai, Mihalovics Béla ¡pedig felhívja az előadót, hogy ezt a jövő kon- 
és Ráduly Simon udvarhelyi tanárokról, kik ¡ gresszuson részletesen fejtegesse, 
életük virágjában hagyták itt a küzdelmekkel,
gondokkal telt földi életet. Iktassuk meghatott ¿ hogy ez utóbbira nézve a kolozsvári tanári kör

s az Isten felé törekvő embereket összefűzi.

az egyetemen, s az életben is erősen fűzze gimnázium tanári testületé egyenlő szívességgel 
össze azokat, kik Istent szeretik, kik az Ér j szólítottak fél, hogy körükbe gyűjtsük össze 
Jézusnak s egymásnak adták szívüket !

Legyen ez az ifjúsági kongresszus az er
délyi kath. intézetek nevelői életében egy új 
korszak hajnala, legyen az önmagáról megfe
ledkező, magát teljesen odaadó Üdvözítő szel- tűk gyűlésünket, 
lerne, a tanári kar és tanulók barátságának, a 
tanulók eucharisztikus szövetkezésének forrása, 
a középiskolai nevelési reformnak gya
korlati inaugurációja.

Ez az új szellem éltesse a székely főváros 
új főgimnáziumát.

Mielőtt ezen jelentést bezárnám, kegyeie-

Erdélyi Károly d r. örömmel jelenti,
Bochkor Mihály, dr.
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Wolf Károly az alkímiák álMoglaiá«»! Iikusan fejtegette az egyöntetű eljárást az óru-egv tiua orvosnak a ¡ninvi ¡eforditotta es azt 
az ;-ag ivi lóiké, sen 1.,..-salja : o majd szí- óhajtja bevárni, de Holló szerint azok már el- közti fülügyeletet, azután a fegyelmezésnek In

kái „linden slátusi iskolának egy- fogadták a kötelező rajzoktatást. vétalos módjait és eszközeit, különösen hangoz?vesen
egv példányt, amit a gyiii>-s hálás köszönettel Az elnök rámutatva arra. hogy tanaregyc tatta a testi büntetésnek káros voltát, amelynek

siiletünk már régóta (ÍS'.I'.U foglalkozik a mű- ritkán van javító hatása.
Suo (la.-pár. szekeivmlvarhelyi igazgató veszeti nevelés kérdésével, ismételten ajánlja a 

óhajtandónak tartja, hogy a tanítás egyluizam- művészi reprodukciók és diapozitív kópék foko- adásra utalva fölemlítette, hogy ezt a tárgyal 
ban val - tartásának a kérdésé már egyszer ol- ; zatos beszerzését. Legjobb lesz egy szorozatot már sokszor vették ugyan föl. de a fötolvasó

most igen ügvesen csoportosította annak tényeit

fogadott.
Az elnök a zajos tetszesse! honorált élu

da-.-k ¡lieg. A/ - ölök iz.'iiImü agy találja, hogy egyheállitani es közzétenni.
A gyűlés a művészeti nevelésre vonatkozó es használható gyakorlati elveket is bőven tár-vzt a k- r i--‘ ••■ijvs alapossággal itt most nem 

iarzyu. :k. aoc! ívgjoidi ¡enne. ha az előad«, javaslatokat elvben és a mennyire most agya- gyalt benne. Föltűnt azonban, hogy olyan nagy 
ezt ; K«. iV.' iod.-shen közreadná és azután korlatban is kivihetők, általános helyesléssel el- súlyt fektetett a testi büntetésre, azért is köte

lességének tartja azt hangoztatni, hogy ez a«&: : k . .• u: minden tanári testület a modsze- fogadta.
Továbbá is még a művészeti nevelésről státus iskoláiban meg elvétve is alig fordul elő.rés vrt.-kvzlvten beszelné meg. ('. z i m b a 1 ni o s 

.1, > a tanari testületekre bízná ennek meg- folyt az eszmecsere Wolf Károly, csiksom- mert az igazgatók minden alkalmat megragad-
vo- nak annak megakadályozására.beszeh-sét. hogy azután véleményükét zárosba- Ivói tanárnak az újabb tanterven és a rea

natkozó utasitásokon alapuló módszertani elö- A kongresszus szorosan vett tárgysorozata, 
amelynek minden (.-gyes előadását élénk íigye-

táridöre küldjék be.
1 • á 1 István, státusi obiad-' fontosaknak adásából kifolyólag, a melyben osztályról osz- 

t;i:- . - ..... V111 : • • r i ■ t * ■ s « ■ i t es semmit sem tályra pontos rendszerezéssel vázolta: ,A gö- lemmel kísérték a jelenlevők, ezzel kimerült.
röghelvettes rajztanitásá“-ban követendő helyei Most következtek az indítványok :

1. Varga .Sándor >zúkel y ml varhelyi lűt-
hagyna ki belőlük.

í ' ü s p ö k u r önagvmélt- »sága ismetelten eljárást.
Hollo Károly szerint a felolvas-'* csak tanár indítványozza: tegye magáévá a kongresz-*-hajtja a p-•u!«.isai>b form u lázast. mert a dolgok 

eg\> .■ :. iiaii'unasara nem lehet megegyezni, a saját gondolatait adta elő. ö pedig javaslaté- szus azt az elvet, hogy, inig a nyugdijszabályzat 
Pr : ; - ik meg azutan ezen eszméket megváló- kát is adott. A göröghelyettes rajz tanítását ¡I- revíziója folytán a korán Özvegységre jutott ta- 
' • : - vgv-ege> ieriiv a ped. eljárásuk, azért Ietöleg nagy vita folyik a két nézet közöitt : 1) nárnék ellátásáról gondoskodnak. az érd. rkath.
is • ...... i- • masn.ipra b »glalja össze javaslatait a szakszerű rajztanítás folytonos precizitással status kozvplsk. elhalt tanárok özvegyeit testü-

az ornamentalis rajzolásban, és 2) a neveles letenkint havi i K. segélyben részesíti. — A 
Ezután ¡H per« ■ : i v i szünet után Mártii y általános szempontjait is szem elölt tartva a gyűlés Miss Oliver, Hollo Károly, Péter Janos 
na osvásárhelyi rajztanár tartott szabato- tárgyak szemléletén alapuló rajzoltatás. Az állami dr. és Soó Gáspár hozzászólása után az elnök 

sau .-/ p ie'oivasu-t „A mii vészét az iskolában“ : hivatalos tanfolyamon az utóbbi mellett foglal- ajánlatára a javaslatot elvben elfogadja és re- 
\ -.'i a gyermeki b-iek fejlődésének tak állast. A kurzusnak eél ja azonban csak az alizálás végett az egyes tanári testületekhez utalja.

2. E r d é 1 y i K a r oly d r.. kolozsvári igaz-
címen.
in- .v pf/.lk--! "-gl:;; is:n--r.'!evel fokozatos elöha- volt. hogy az utasításokat gyakorlatilag magya- 
¡ . : ; gv.i.L a : no-.eszi obszerválú képes- rázza, de v tekintetben még végleges döntés gato indítványa : Az erdélyi róni. kath. státus

középiskoláiban működő hínárok Egyesülete kérjeg vs vzz.-i kap'-Mil.h.-'aii az ábrázoló tehet- nincs, 
svg fejlesztésének teljes folyamatát, annak ál ltán di Vazul mintegy felvilágositáskép föl a Szent István Társulat igazgatóságát, hogy 

megjegyzi, hogy eddig nagyohbré>zt vonalakat a brassói gyűlésen P.HL'-ben megpendített „Ka- 
Az ik tets/--?i-.-n részesült .előadáshoz rajzoltattak, most pedig az új módszer szerint ! thoiikus Költői Anthologia“ eszméjét, amelyet 

«.•Is ' -url-an H • Kan I y. kolozsvári rajzta- tárgyakat: s mivel az elemi isk. tanterv már „ elnöksége utján tudomására hozott már. ne 
nur >/ "•*. aki mindenben helyeselte az elő- ez újabb módszer értelmében adatott ki. azért ejtse el, hanem lehető rövid ido alatt valósítsa 
a-i ríakaí. ."•zernív a muv-z-ti nevelést minden Holló Ixan-iy óhajtja, hogy ezt a gimnázium- meg. - - A gyűlés az indítványt általános he

lyesléssel elfogadta.

ka"íia.» -íjait * s -—ih'.'/.vezetö eszközeit.

isk"iai«an ~ •-•u be kell vezetni. A keresztül- ban is fokozatosan folytatni kell.
3. Azután E r d é 1 y i K á r o 1 y dr. még in-A z elnök szerint az előadó a görögh“- 

1. Az általánosan kötelező rajztanítás lé- ¡ Ivettes rajz tanítására nyert megbízatásának a ditványozta: Tanáregyesületünk kérje föl a Szent 
tesiíe-v. heti 2- oraban az elemitől az egyetem mai tanterv és utasítások alapján kimeritoleg István Társulat igazgatóságát, hogy Endréd ! S. 
II. évéig, itt "¡van tanárjelöltek részére, akik a megfelelt, s ha majd változnak az utasítások. „A magyar költészet kincsesháza“ c. antholó- 
szaktárgyukka; ka[««-s"lat"s művészettörténeti akkor újabb útbaigazítást fogunk keresni. Majd giájának mintájára vállalkozzék „A magyar prú-

Bándi Vazulnak, aki a görög és göröghelyettes zairodalom kinesesházá“-nak kiadására. — A

vitelhez szükség--- k :

szemléltétől ismeretek nyújtására hivatottak.
2. Az általános művészettörténet összefog-! órák beosztására nézve várt útbaigazítást, azt praktikus javaslat élénk tetszéssel találkozott és

lai-Á tanitasa es nem - supan klasszikus müvekéi válaszolta, hogy ez az ügy teljesen az egyes in- j elfogadták, 
még pedig vagy az V. VIII. o. heti 1. vagy a tézetek körébe tartozik.
VB.—VIII. o. heti 2 urában, amelyet a'rajzta
nár végezne mindig szemlélet alapján.

:». Az egyes tantárgyakkal kapcsolatos mű- talos megbízásból körültekintő és tárgyilagos bi- hogy az áthelyezett az illető testület más tag- 
vészeti szemléltető oktatás végig az egész kő- ráláttál ismertette a mathematikai tankönyveket, jainak a fizetési fokozatban való előlépési rend- 
zéj isk-kin es általában az oktata- egész vona- Holló Károly és Kroll Rudolf a Lóky- jét meg ne zavarja. — A gyűlés Bándi Vazul 
Ián. mmdenkur arra iigy.-lvén. hegy a bemuta- fele Geometria érdekeben szólnak, amely, igaz. és Miss Olivér hozzászólásával elvben ugyan 
tuti képek vagy reprodukciók, ha már a müve- hogy terjedelmesebb, de ezen nem csupán az helyesli, de most nem tartja kivihetőnek a ja- 
szi értektől el kell i esetleg anyagiak miatti te-i iskolának szóló könyvből, amelyet kiváló el isme- vaslatot, majd a fizetések végleges rendezésénél 
kinteni egyik-másik esetben, legalább hibátlan rés illet meg, a szükségeset mindig ki lehet vá- fog ez a dolog is realizálódni.

ö. Burger A r t ti r továbbá felújítja a 
Az elnök utalva arra, hogy itt nem vég- szertárak duplumok útján való gyarapításának 

nelern és a filológia behatóbban foglalkozzanak leges kiküszöbölésről van szó. hanem a megái- az indítványát, amelyhez a gyűlés hozzájárult, 
a s/vmivltes-el. s a bennük tárgyalt korok mu- lapodás azért szükséges, hogy a tankönyvaján- 
vészetének ismertetésével.

4. Burger A r t u r, székelyudvarhelyi ta-
A tárgysorozat következő pontjában C z i m- nár azt javasolta, hogy kérjék meg a státust, 

halmos József, marosvásárhelyi tanár híva-. legyen tekintettel «a tanárok áthelyezésénél arra,

rajznak a szemléltetésére legyenek alkalmasak, lasztani. 
Ezenkívül az egyes szakok, különösen a törte

ti. K á r p i s s J á n o s. gyulafehérvári tanár 
kiskor az igazgatótanácsnak irányadóul szolgál- indítványa : kérjék föl a státust, hogy a taná- 

AbUm az esetben, ha a javasoltak a tan- jón, a megbeszélésnek eredményekép kimondja, | rok elodázott véglegesítéseivel nyugdíjügyük elin- 
terv .-•'■vizáiig kivihetők nem lennének, óhajtandó, hogy a számtanokra nézve a Bozúky és Suták-; tézését ne hátráltassa, mert. — amellett hogy 
h _ v különös rendelkezésekkel minden lehető féle tankönyvek, továbbá a Borossay-féle Algebra i ebből a státusnak semmi haszna és előnye nincs, 
in- _e- • k a jelzett --él elérése érdekében a és Geometria, azután a Lóky-féle Geometria — az igen kellemetlen dolog és belőle az ille- 
g-: rajzúrák beosztásával és a szükséges ! használhatóságuk szempontjából a tanításban töknek (mivel a 4° o hátralékos kamatot a nvug-
m 11 e n i i e k e k reprodukcióinak beszerzésevei.

Az indítványozó a művészeti nevelésre vo- 
natk •'/.« lag két értekezést is bocsátott közre: 1. lés este 81. n órakor bevégződött és azután foly- van, azért az alkalmas embereket a rendes ta* 
-A művészeti nevelés és rajztanítás.“ Su 50 1. tatódott a kongresszus november hó 4-én d. e. nári illetmények kiutalásával egyidejűleg végle- 
és 2. . A művészeti oktatás és rajztanítás leg-; OV* órától kezdödöleg. 
újabb mozgalmaira vonatkozó megjegyzések,“
" G-s i.. s ezeket a kongresszus tagjai közt volt az utolsó előadó, aki „‘Az iskolai fegyel- j szólása után a javaslatot elfogadta, 
szétosztott . miért neki e helyen is hálás kö- mezés“-röl értekezett. Szépen kidolgozott elö- 
szönetünket nyilvánítjuk.

megfigyelendök. díjilletmény után fizetniük kell. még pedig az 
Ezzel a november hó 3-án tartott közgyü- állami nyugdíjalapnak) evidens anyagi káruk

ge-itse. — A gyűlés Miss Olivér, Czimbalmos
Hág er József, marosvásárhelyi tanár József és különösen az elnök pártoló hozza-

5. M i s s Olivé r, marosvásárhelyi tanár a 
adásából csak szemelvényesen olvasott fel. Frak- köv. határozati javaslatot terjesztette elő : a
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kongresszus kérje fül az isk. főhatóságot, hogy vesén magára vállalta ez ügyben az előadói ' közönség alig tudott betelni a hatással. l<-ikus 
a megüresedett tanári tanszékek betöltésénél a tisztet, 
pályázok folyamodását az illető tanári testüle

ti j rá zás sal és hosszas tapssal jutalmazta a szép
Az indítványok után következett a tisztuji- előadást. Hz után Lábúd Józsefné. Lakner Margit, 

tekhez véleményezés végett küldje le és azok tás. Zajos éltetéssel és ijgybuzgó munkásságuk- -Szilágyi József és ifj. Lörincz István énekeltek 
meghallgatásával egészítse ki a tanári testüle-1 nak magasztos elismerésével a lelkesült gyűlés Gesell L. György székesegyházi karnagy barmo
tokét. — A közgyűlés többek hozzászólásával, egyhangúlag újból megválasztotta a volt tiszt- ni um-kísérete és vezetése mellett szehbnel-szebb 
minthogy az államnál sines az ilyen véleménye- viselőket, akiket 1 hindi Vazul kért föl tisztüknek dallamokat. Igaz. hogy karéneknél a fül <-sak az 
zésnek megfelelő hatálya, nem kíván élni ezzel további lelkes betöltésére, 
a joggal.

összhangra figyel s a szólamokat nem igen
kisérheti érdeklődéssel : de itt az összevágó 
előadásban is meg kellett találnia az embernek 
azt a minden erőltetés nélkül széles register!>en 
járó, tiszta, csengő szopránt, amellyel Lábúd 
Józsefné a közönséget gyönyörködtette, amely
nek éljenzése és tapsa nem is szűnt meg. mig 
ráadásul nehány darabot nem énekeltek. Majd 
Roska Miklós dr. lépett a közönség elé és Szabó 
Jenőnek „Még egyszer“ című hosszú, nehéz 
költeményét szavalta ismert művészetével, meg
rázó erővel és hévvel.

Végül elhatározták, hogy a jövő közgyű
lést (Isik som Ivón fogják megtartani még 
pedig S « » ó Gáspár ajánlatára Husvét idején 
tekintettel a tankönyv bírálati megbízatásnak ak
tuális voltara, amelynek eredményességét Püs
pök úr onagyméltósága minden tanári testület
ből küldendő hivatalos megbízott által óhajtotta 
biztosítani.

S. Azután Pál Antal elnöknek volt a tan
könyvek ajánlására praktikus javaslata, amely 
mellett Pál István státusi előadó teljesen an
nak szellemében szidott, kiemelve annak aktua
litását. amennyiben egy rendszeresen összeállí
tott tankönyvjegyzék az r?k. főhatóságnak szak
szerű útbaigazításul és támogatásul szolgálhat.

A gyűlés tehát élénk helyesléssel elfogadta 
ügybuzgó elnökének azon indítványát, hogy 
minden tanártestület ki küld vén egy-egy szakta
naid. állandó tankönyvvizsgáló bizottságot ala
kítsanak.

Az elnök még ráutalt arra, hogy a jövőben 
a főhatóság közbenjárásával fog fordulni a kon
gresszusra szóló kedvezményes vasúti jegyek 
elnyeréséért : azután pedig zárószavaiban tartal
ma -an összegezte a kongresszus szorgos mun
kájának hatását és eredményét, s hálás köszö
netét fejezte ki a kongresszus nevében Püspök 
úr önagyméltóságának azért, hogy a tanároknak 
közgyűlését magas megjelenésével nemcsak meg-

....... , , , ... ... . ... tisztelni méltóztatott. hanem abban eszméivel.őrizzek ellen azt. hogv a tanulót, szülei otthon . ,. .... ' . . .... .. . .. irányításává! tuvekenv részt is vett.sok maganoraval ineg ne terheljek, o) A tanc-
tanulás lehetőleg a tanulói éveken kivid essék. Kongress/.isták zajos és Lakes éljenzése j)ajon mintha csakugyan saját házukban lett
4) A dolgozatoknak készítésénél követendő egész- között szólalt föl az erdélvi püspök. A kon- vojna. férjc. a hidegvérű, számító Gomojtó

gresszus hasznos és eredményes működésén ér-

A műsort egy rövid vígjáték fejezte be: „Az 
egyetlen leány. “ A minden jelenetében igazán 
komikus darab előadásáról elismeréssel kell s/.<">-'4. K a r p i s s .1 á nos előadta a testi neve

lésre vonatkozó javaslatait : 1) Minden kiinnlaku 
tanuló állapítsa meg a házirendjét, mutassa be 
azt az osztályfőnek, hogy arányos legyen otthoni 
szellemi és testi foglalkozása. _) Az osztályfők

kínunk, mert a szereplők mind jól állották meg 
a helyüket, sőt némelyikük igazán többet nyúj
tott, mint amennyit vidéki műkedvelőktől várni 
lehetne. A szereplők jól alakítottak : a legidősebb 
leány szerepében Bigner Ida mutatta be igaz 

' tehetséget : olyan otthooiasan mozgott a szin-

séges eljárás megbeszélésül a jövő kongresszus 
tárgyául tűzzük ki. Öl Adjon a státus az inté
zeteknek szabad kezet arra. hogy az egyfolytá
ban való tanítást a helyi viszonyok követelmé
nyei szerint gyakorlatba vehessek. 0) A gyön
gébb idegzetű tanulóknak nem való izgató olvas
mányukat egyöntetűen egészséges eljárás végett 
regisztráljuk a Kô/mûvelôd^sbon.T) Az érzéki
ség elleni védelemnek módjait a jövő kongresz-

Mátyás ílnczé Ignác¡ igazán ügyes társa. volt. A 
második leány (Kerniker Mariska) pompásan 
mutatta be azt az asszonyi fogást : hogyan főzi 
le a dühösködö férjét az élelmes menyecske 
azzal, hogy viszont féltékenyseggel boszantja ; 
a férjet Wesszelovszky József adta. A harmadik 
leány Paszku Angela volt : természetes.'mester
kéletlen játéka, kedves modora mindenkinek 
tetszett : vőlegénye szerepet Török József tül-

zett örömének adott őszinte kifejezést azon 
forró óhajtással, hogy a jó Isten tartsa meg a 
tanári testületek közti egyetértést a vallásos és 
hazafias nevelés és tanítás javára. Végül indít
ványozta. hogy a jövő gyűlés tárgysorozatába 
inkább kevesebb pont veendő föl, semhogy az 
alaposan készült előadásokat meg kelljen rövi
díteni. és ezt az elnök figyelmébe ajánlotta.

szuson beszéljük meg. 8) Közöljünk értesítőink- Az élénk tetszéssel es tapssal fogadott ke- tötte bo Qruad [.ujzika volt a negyedik leány, 
ben lehetőleg a testi nevelésről szóló értekezé- ?-’es felszólalás után az elnök hálásan megkö- a sz¡veSi egyenes lelkű, kellemes leányka, akit

szőnie a vendégeknek figyelmes részvételét, azu-seket. amelyek a tanulóknak és szülőknek szól
janak. 4l A státus kérje föl az iskolaorvosokat, 
hogy a tanulókat miden tanév elején egész tcs- 
tükben pontosan vizsgálják meg és ezen vizs
gálatok rendszeres adatait bocsássák megfelelő 
ped. eljárás végett a tanári testületeknek ren-

atyja alakoskodása komikus helyzetekbe sodor 
udvarlójával (Nagy Lajos) szemben. Szász Km ma 
az ötödik leány rövid szerepét alakította, igazán 
ügyesen adva a nagyon szerelmes leánykát. A 
bizalmaskodó, mindenki felett bíráskodó, ki.-sé

tán a fögimn. igazgatónak és a tanári testület
nek szíves fogadását, a jegyzőkönyv hitelesíté
sére Xlamál Ágost és Kárpiss János gyulafehér
vári tanárokat kérve föl, tüntető éltetés közt a 
gyűlést d. e. llVs órakor bezárta. tolakodó, de hűséges szolga szerepében igazi 

Ilyen szépén, összhangzatosan, eredménye- ; tehetséget mutatott be Oprea Gyárfás s álian-delkezésére. A szegény beteg tanulókat pedig 
ingyen gyógykezeljék. 10) Vegyük föl a jövő I sen folyt le tanáregyesületünknek Maros vásár- dóan víg hangulatban tartotta a közönséget. A 
gyűlés tárgyául azt. hogy mikép óvjuk meg : helyt tartott XI. közgyűlése. végére hagytam a főszerep személyesítöjét. Szo- 

(kj-l tyori Józsefet, aki az apa szerepében igazán 
i olyan alakítást nyújtott, amilyet műkedvelőtől 
vajmi ritkán lehet látni. Temperamentuma, moz
dulatai, hanghordozása, arcjátéka hivatott komi
kusra vallottak és sokszor kellett hosszasabban

tanulóinkat a szeszes italoktól és a dohányzás-1 

tói. 11) Óvjuk az ifjakat kornak vagy szervezeti 
fejlődésnek meg nem felelő testi túlterheléstől, 
l-l Közöljünk értesítőinkben test-, erű- és ügyes-1 
ségfejlödési adatokat még pedig a Vili. oszt.-ról 
<1. szekelyudvarhelyi fögimn. ért.) és egy más

HÍREK.

Püspök urunk Öllllléltósága a j megártania játéka közben, hogy a közönség
02 hangos tetszésének és derültségének leesiliapul- 

tát bevárja. A víg hangulatba hozott közönség 
éljenzése és tapsa közben a fürge ifjúság egy 
pillanat alatt kihordta a székeket, hogy hely

zünk ezeknek társadalmi úton megfelelő alapo-j — Személyzetiek. László Domokos, legyen a reggelig tartott táncra, amely a nullái
kat. löl Használjuk fel a testgyakorlatokat haza- köszvényesremetei káplán jobbágyfalvi helyettes : ságot befejezte, 
fias és egyéb ünnepek rendezésénél. Ifi) Ne lelkésznek neveztetett ki. és helyébe 1 allós 
zárkózzunk el egészen sem az országos, sem a ¡Jenő uj misés küldetett segédlelkésznek és hit- lö-jkén reggel 71 . órakor az Arad felöl Gyf.- 
kcriileti tornaversenyektöl. Rendezzenek esetleg j elemzőnek, 
a státus iskolái bizonyos időközökben más-más 
intézetnél versenyeket, amelyekhez az alapot és ! nagyon szép közönséget vonzott az Európa szálló ; volságra — állítólag a mozdony tengelytörése 
a költségeket társadalmi úton megszerezhetjük, j dísztermébe. - És aki ott volt. nem csalódott vára- következtében — a hatalmas töltésről leszaladt.

A gyűlés többek hozzászólásával elvben he- kozásában. mert a műsor pontjai szépen sike- A pályatest teljesen összerongálódott, mintegy 
lyeselte ezeket, s a mennyiben gyakorlatilag a stá- : mitek. Először Bartalis József gimn. tanár táró- 8 személykocsi összetört, huszonkét utas — 
tus isk. szelleme szerint kivihetők, elfogadta. gat ózott zenekar-kísérettel : valami megmagya- köztük kettő halálosan — megsebesült. A bor

id Pál Antal elnök a gyakorlati tanár- rázhatatlan. édesen kínos érzés fogja el a lelket, zászló katasztrófa színhelyén az első segélyt
képzésre tett még igen üdvös és kivihető javas-! mikor a tárogató megszólal : belopja magát Balogh ezredorvos nyújtotta, kinek nagy -'•gú
lától. hogy a státus is megfelelő alapítványokkal hangja a lélekbe, megrázza az ember egész ségére voltak a hordagyakkal és kötöszerekkc 1
képezze ki a maga tanárait. — A gyűlés ezen j valóját, ha az. aki kezeli, tud vele bá .ni ; —1 gyorsan megjelent derűk utász katonák. Az ü
hasznos indítványt elvben helyeslöleg elfogadta j Bartalis pedig hivatott kezelője e hangszernek. ; támogatásukkal lehetett a sebesülteket a maga 
és a püspök úr onagyméltósága óhajára, aki A kiséret — szerencsére —elég halk volt arra. idejében és kellő módon részint a vasúti állo- 
részletesebb prepozíciókat kívánt, az elnök szí- hogy hibáit ne igen lehessen észrevenni. A , máshoz, részint a városi kórházakba beszállítani.

osztályról is évről-évre folytatólagosan. Ilii Le- ¡ státusgyüléü befejezése után 1 (bikán, 
gyünk óvatosak a testgyakorlás alól adandó esti gyorsvonattal Kolozsvárról Budapestre 

utazott a püspöki konferenciára.felmentéseknél. 14) Alakítsunk minden intézet
ben tornakört és játszótársaságokat, s szerez-

— Nagy vasúti szerencsétlenség. V. hu

hérvárra érkező személyvonat Gyfehérvár köze- 
— A Katii. Legényegylet hangversenye lében a Maroson épült vasúti hídtól c- k-ly ta-
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súgba. Hiszen az igazgatótanács jelentésében 
megemlékezett ezen férfiakról, de élénk emlé- 

F. hó 16-án reggel 10 órakor vette kezde- kezeiben vannak ezek nálunk is. Komis a jó-

Státusunk gyűlése.A máv-nak a szerencsétlenségből óriási 
kára van s még nagyobb is lehet az esetleges
kártérítésekért. A katasztrófára vonatkozólag 
egyik olvasunk az alábbi jóízű levelet küldte tét az erdélyi róni. kath. státusgyülés. Heggel Ságnak, szeretetreméltóságnak s áldozatkészség-

9 órakor ünnepélyes Veni Sanctét mondott a nek mintaképe, Mohay Sándor, aki az ö éles 
kegyesrendiek templomában Majláth Gusztáv elméjével sokszor világot vetett tanáeskozása- 
Kúroly erdélyi püspök fényes segédlettel. A szent inkra, Biró Béla mindnyájunknak jó embere 
misén jelen voltak a státusgyülés világi és egy- volt. Legyen szabad az ö emléküknek a magam 
házi tagji i teljes számban. Azonkívül nagy kú- részéről legalább e nehány rövid szót szentelni

be nekünk :
Tkts Szerkesztő I ram!

Jul tudom azt. hogy a fehérvári „újdondá
szok" már annyira ellátták a -Közművelődést“ 
a városunk határán lejátszódott vasúti tragé
diára vonatkozó új, újabb es legújabb hirekkel. 
hogy ezeknek a szegény, szárnyaszegett, lassan 
ván.-zorgó irka-firkáknak immár csak a papír
kosárban lehet helyük : de azért én mégis re- 
mvnykedem, hogy az a „Földiekkel játszó égi 
tünemény“ úgy — ahogy, annyira 
nyíre mégis csak elkápráztatja annak a „ku- 
tyanyelv" után futkosó nyomdász gyereknek a 
szemét s engem, illetőleg soraimat — mint va
lami hízott kacsát — oda rüpit a kiadó úr asz
talara. A többit aztán majd eligazítják a sze
dők stb. stb. . . .

zönség foglalta el a templomban fenmaradt és legyen szabad arra kérni a státusgyülést, 
helyeket. Délelőtt 10 órakor gróf Béldi Ákos ; őrizze meg kegyelettel ezen kiváló férfiak emlékét, 
inditványozta a státusgyülésnek. hogy a püspö
köt küldöttség hivja meg. Ennek a küldöttségnek nem. Sokan vannak, akik távol maradtak a stá- 
tagjai voltak Heppes Miklós kir. táblai tanács- tusgyüléstöl, részint beteség. részint más aka- 

: elnök vezetese alatt br. Rudnvánszky Béla, dályok miatt. Az elsők között legyen szabad 
Gidófalvy Gergely, Hál Antal. Beteg Sándor.

Mikor a püspök lilaszinü talárjával, csillogó | gyűlésnek alkalma legyen értük is imádkozni ég 
aran y keresztjével a róm. kath. gimnázium disz- a jó Istent kérni, hogy egt szségüket adja vissza 
termének középső ajtajában megjelent, lelkes, és tartsa meg számunkra. Az egyik Szabó Jó- 
erős éljen harsant fel, őszinte üdvözléséül a zsef. akit súlyos betegséggel látogatott meg a 
rendkívül népszerű föpásztornak.

De nemcsak halottakról kell megemlékez-

a meny- megemlitenein. hogy a mélyen tisztelt státus

jó Isten s ö ezt példás türelemmel viseli.
Tegnap erősítettem meg az Űr Isten keA státusgyülésen a következők jelentek meg :

Meghivatott : 67 egyházi. 134 világi. Össze- gyeimével és részesítettem a szentségek vigasz- 
sen 201. Megjelent: 41 egyházi. 52 világi. Ősz- ¡ talásában. Mint a 15-ös bizottság elnöke nagyon

Az isteni Gondviselés, vagy ha egyik-másik 
„modern“ olvasónak jobban tetszik, a „véletlen"
úgy akarta, hogy a vonat kisiklása után mint- szesen 03
egy 4ö perccel a szerencsétlenség színhelyére Egyháziak: Bárány Lukács, dr. Fejér ságaval és szellemének képességeivel lebilincselt 
érkezzem, es láttam ott vánszorgó. siránkozó. Qerÿ_ Gidófalvy Gergely, Császár Károly, Feren- mindnyájunkat. A másik Nemes János gr., aki 
jajgatu ember-gomolyag között egy katonakö- 1 cz¡ károly, Bándi Vazul. Pál Antal, dr. Kóródy közel szomszédunkban nagyon nehéz betegségben 
penybe burkolt, hosszúlábú, magas alakot, aki p¿ter Rettegi Géza, Fejér Manó, Márton Andor, van, rosszul esik. hogy nem láthatom itt. aki 
h«»l egy -erbt, hol egy nőt .simogatott, öleige- £sj|-y János. dr. Ujfalussy József, Veress Lajos, kitartó volt s itt szokott ülni az első padban, 
tett. vigasztalt, ¡bátorított, kötözött, egy szóval l;isz1q János. dr. Bilinszky József, Péter József, mindig szívesen eljött gyűlésünkre és ha kath. 
mondva : alaposan ellátott mindenkit, aki keze- 
ügyebe esett.

sokat használt a státus ügyeinek : lelkének jó-

Balázs Ferenc, dr. Hirschler József, Sebestyén ügy előmozdításáról volt szó, sohasem zárkó-
Mózes, Rajna Ferenc, dr. Erdélyi Károly. Butyka zott el, a mint tapasztaltuk a közel múltban is 

Érdeklődtem az iránt a gólyalábú ember Sándor. Müller János, Papp János, dr. Balázs a nagy Nemes-alapítvány tárgyalásnál. Kérjük a
iránt, aki szakadatlanul izgett-mozgott. jobbra- András, Sneff József. Hancz János, Hosszú jó Istent adja vissza státusgyülésünknek e két
balra futott, s mikor már kézzel nem bírta, Ferenc, Török Ferenc, Héja Kálmán. Zlamál erős támaszt,
mint egy generális, harsányon kiabálva. lélek- Ágoston. Tamási Áron. Kovács Lajos. Lády
szakadtáig „vezényelt." Nekem azt mondták. Gyula. Pál István, Szabó György, dr. Vajda Olyan az idők járása, hogy örvendetest nemigen
hogy Balogh ezredorvos a neve. Végre befurod- ; Gyula, 
tarn a hivatalos urak közé s szem és fiiltanuja

Még egy dologról kell jelentést tennem.

mondhatok. A mi kedves világi elnökünk, a kit
Világiak: Gidófalvi Géza. Merza. Lajos, ! a státusgyülésnek felszólításából és egyhangú 

— megszivlelésre méltó je- 'forma Miklós. Novak Ferenc, dr. Mály István, határozatából értesítettem arról, hogy a státus- 
Török Bertalan, br. Jósika Gábor, gr. Béldi Fe- gyűlés nem fogadta el lemondását, azt irja, hogy 

Mikor az a hóri-horgas doktor egy percre rene. br. Rudnvánszky Béla. Dorgó Albert, gr. lemondásához ragaszkodik, mert a világi elnöki 
megállt, hogy arcáról a csörgő izzadságot le- Béldy Kálmán. Heppes Miklós, Betegh Sándor, tisztet nem tartja csak megtiszteltetésnek, sine 
törülje s lankadni kezdő karjaiba a munka foly- j Szász Béla, Deák Ignác. Betegh Miklós, gr. Esz- ¡ curanak, hanem nagy gondnak és ő nem érzi 
látásához egy kis új erőt gyűjtsön, hozzálépett terházy Kálmán, br. Jósika Lajos, dr. Zakariás magát arra képesnek, hogy ezt a nagy gondot 
az egyik kollégája s azt kérdezte tőle, hogy: János, dr. Hinlender Ernő, Embery Árpád, dr. magára vegye és felelősségét viselje. Legyen 
„mit tegyünk azzal az erős fiatal román ember- Menvhárt Gáspár. Szvacsina Géza. Ágoston La- i szabad kérnem a státusgyülést, hogy ne vegye 
rel, kinek karja kificamodott s mégsem engedi jos. Vájná Gábor. Bartha Ignác. Bocskor Mihály, tudomásul a világi elnök ezen lemondását. (He- 
magát gyógykezeltetni, pedig családos ember?** Mikú Árpád. Ugrón Gábor. Keszö Béla. Simái lyeslés minden oldalról), mert bízunk abban, 

— Nem-e?Hát ezek a bámészkodók míre va- Gergely, Stepán Miksa, Angyal József, br. Apor hogy azt az odaadó munkát, melyet eddig ne- 
lók? Kapassa le a kollega ur. illessze helyére János, gr. Béldy Ákos. Szentkirályi Gyula, gr. künk szentelt ezután sem fogjuk nélkülözni. Ad- 
a karjai, alkalmazzon kötést s aztán hagyja, Eszterházy Miguel, Endes Miklós. Soó Gáspár, dig a inig ö Excellenciája egészsége teljesen

Oelberg Gusztáv. Pap Farkas, Ha!W Gusztáv, helyreáll, alkalma lesz a státusgyülésnek épen 
„A törvény m in engedi : erőszakoskodni nem ; Betegh Imre. Cseh Vilmos, Matskássy Pál, Misz ! ezen gyűlésből kifolyólag egy munkabíró, erejét 

lel;-1, nem szabad."

voltam a következő
lenetnek.

hogy menjen Isten hírével.

Oliver. Kiinnie Tivadar, Mélik István, br. Bor- teljes odaadással ügyeinknek szentelő alelnököt
Hát azt megengedi, hogy örökös nyomorék nemissza Elemér, dr. Farkas Lajos, br. Bálintitt választani, 

maradjon s mint koldus tengesse életét stb? stb? I József. Lázár János, Miksa Imre, br. Huszár 
A mig a két orvos ilyetén képen vitázott. Károly, 

u mi emberünk elhagyta a katasztrófa szinhe-

Ezen rövid elnöki előterjesztések után ké
rem a tisztelt státusgyülést. hogy az igazgató-

Majláth püspök elfoglalván helyet az elnöki tanácsnak évi jelentését vegye tárgyilagos birá- 
1>* t s egyszerűen beállott publikumnak s mint pútllumon. pontban 10 ora 10 perckor megnyi- ,at ala- hiszen nem azért jöttünk üssz.e. hogy 
ily-ii eit-Tzuit p 'láva! kiabálta, hogy ot az ajtotta a gyűlést s a következő beszédet tartottal másnak hízelegjünk és szépet mondjunk, ha-
..hoi-ule nvnmsz doftor" meg akarja csalni , . " , nem az őszinte és tárgyilagos bírálat ¡Utal ügye-

„Dicsertessék az Lr Jézus Krisztus!
Mélyen Tisztelt Státusgyülés!

ifiket előbbre vigyük. (Helyeslés.)— Hogy-hogv?
— Hat úgy, hogy most hamarjában meggyó

gyít. az tan nekem kiszúrják a szememet nyolc ■ 
napszámmá;, vagyis adnak 4 frt. SO krt : ellen
ben. hu munkaképtelen nyomorék maradok, 
legalább is ezer furirú kártérítést kell fizetniük ! 
(sic.)

A státusgyülést megnyitottunk nyilvánítom.
A püspök szép megnyitó beszédje után fel- 

üdvözlőm az idei státusgyülésre összesereglett ;-tnt Ugrón Gábor, hozzájárult a püspök ur in- 
egyházi és világi képviselőket. Segítségül hívtuk díványához, mely azt tartalmazta, hogy br. Jú- 
a Szentlelket, az

Az L'r Jézus szentséges nevében szeretettel

I r Jézus kegyelme legyen sjka Samut kérjék fel az elnöki tiszt további 
velünk, hogy a mai napon is jó munkát végez- viselésére. Továbbá Indítványozza Ugrón Gábor,

hogy üdvözölje a státus Városa y Gyula ka- 
Xem tehetem, hogy a státusgyülést meg- locsai érseket, a magyarországi episkopatus 

nyis-am anélkül, hogy meg ne emlékezzem a szemefényét érseki kinevezése alkalmából, 
magam részéről is azon súlyos veszteségekről. Az indítványt az elnöklő püspök is magáévá 

a zavaros Maros folyó ! melyeket a mi státusgy ülésünk a lefolyt éven teszi és szives örömest járul hozza, 
átélt. Komis Viktor gróf az igazgatótanácsnak 
alelnöke. Mohay Sándor, Biró Béla, az igazgu-; Ujfalusi» József apát kanonok és Szamosi János 
tótanácsnak tagjai költöztek át az örökkévaló- dr. egy. tanárt. A jegyzőkönyv hitelesítésére fűl

hessünk.
És ez a kis tragekomédianem az úgynevezett 

sötét .\h ikauak legsötétebb zugában, hanem
Mország Erb- yuek nwezett részében. Gvfehér- 
vár közvetlen közelében
bal partján történt." Ezután a püspök jegyzőknek fölkéri dr.
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kéri a püspök Vajda Gyula. Papp Farkas és | hálás köszönettel vétetett püspök úr ö nagy- 
Malskássy Pál tagokat.

Künnle Tivadar dr. a 15-ös bizottság előadója ! szőni a meghívást, a gyűlés lefolyására sikert j merítsünk s azt tanítványaink szivébe becsepeg- 
az igazgatótanács jelentését kezdi meg. Beje- kivan s egy nevel ésta ni pályatétel kitűzésére lessük, eljöttünk, hogy a kegyeletnek koszorúját

ez emlékre letegyük, hogy ezen nemes és dicső 
X e h é z .1 á n o s kir. tanfelügyelő levélben ! férfiak emlékét megtiszteljük.

Mi magyar tanítók eljöttünk e sirhoz. hogy
I méltóságának magas leirata, melyben megkö- a hazaszeretet ez emlékével hazafias lelkesedést

lenti a gr. Komis Viktor, dr. Moha y Sándor és ¡ húsz koronát küld. 
Biró Béla elhalálozását, kik nagy horderejű mun
kássággal mozdították elő a státus javát, előre- üdvözli a közgyűlést és sajnálja, hogy másirányú 
haladását. Örömmel indítványozza, hogy Máj- \ elfoglaltsága miatt nem jelenhetik meg. Olvastatott | minden egyes polgára kölcsönösen megértve 
láth püspököt üdvözöljék, kit () felsége valúsá- az utolsó gyűlésről elmaradt pályatétel szakszerű ! egymást e közös hazának szeretetében egyesül- 
gos belső titkos tanácsossá nevezett ki. A köz- bírálata, melynek alapján a pályadíj Szász jön és e közös hazának boldog!tásában kölesö- 
gvülés viharosan megéljen/.! a püspököt.

Soó Gáspár indítványozza, hogy néhai Kor-

Adja a magyarok Istene, hogy e hazának

K á roi y n a k Ítéltetett.
Szász Károly ismertette röviden a kath. magyarok hazája nagy és dicső legyen, hogy 

nis Viktor gr. alelnök helyett válasszon a státus- iskolák új tantervét és indítványozza, hogy an- állandó békében egy szebb és boldogabb jövő-
gyűlés alelnököt. ki megossza az elnöklő püs- nak részletes ismertetésének eszközlésére ké- nek rakhassa le szilárd alapjait ! í gy legyen.“
pök fáradalmát, nehéz munkáját. Soó Gáspár ; ressék fel az érd. rom. kath. tanítóé gye-'
gr. Béldi Ákost ajánlja, kit megéljenez a köz- sülelek szövetségének elnöksége,
gyűlés, s elfoglalja a helyét a püspök oldalán.
Gr. Béldi Ákos megköszöni a bizalmat, elnézést helyéül Tűr jelöltetett ki. 
kér s megígéri, hogy b-1 ki ismeretesen tölti be 
állását.

nősen vállvetve munkálkodjék, hogy e haza, a

Nagyon jó benyomást tett azon dicsérendő 
körülmény, hogy úgy a gyűlésen, mint a haza- 

A pénztáros jelentése után a jövő gyűlés | fias ünnepségen, valamint a közös étkezésen
részt vett a község értelmisége és az állami is- 

Az indítványok során határozhatott, hogy kola tantestülete teljes számban, 
ezután évenkint csak egy gyűlés tartassák, még

Ugrón Gábor felszólal az ellen, hogy Hal- pedig tavasszal. 
1er Rezső jogtanácsos után az igazgatótanács

A szerkesztő üzenetei.
Közgyűlés után hazafias ünnepség kereté- Többeknek. Koronagyülésekről, stb.-ről Kiérkezett 

11 aller Gusztáv ügyvédet nevezte ki. mint a ki- fien a tanító testület tagjai és az iskolás nővén-j tudósításokat a közlésre várakozó na.y anyaghalmaz
nek alkalma volt előzetesen a státus jogi ügyeit dékok megkoszorúzták az 1S48. október 28-iki n|iatt kénytelenek v»ltunk jövő számunkra hagyni. Szi-
mcgismcrni. A jogtanácsosi állást eddig a sta- 187 magyarigeni magyar vértanú emlékoszlopát,
lusgyülés töltötte be. Az igazgatótanács helytc- melven részt vettek a tanügv barátai, hatóságok ,. . , , ., . .. . .... ... .... sen össze volt állítva, h szambán tehat — legnagyobb sajna-
lenül járt el, mert elvette a statusgyules jogát és polgárság nagy számban. Az iskolás nővén- htunkra - helyet „cm adhattunk. Kötőmben a zsaru*, 
a választásra vonatkozólag. 1 al István véd el- dékek a közönséggel együtt énekelték a Ilim- lisztíkai lovagiasság megkívánja, hogv az a lap, amely
mezi az igazgatótanács álláspontját, de az Ug- nuszt és Szózatot, e mellett hazafias költemé- téves közleményt hozott, a rektifikád&t közölje. Azt

hisszük meg is teszi.

I ves elnézést kérünk.
Városi pénztári hivatal G vt'vár. Lapunk már telje-

inditványát fogadták el nagy szótöbbséggel, nveket is szavaltak.
mely szerint egy évig Haller Gusztáv mint he- Korúdv Péter dr. elnök a tanítóegyesület ~ ~ ~~ ~ "
lycttes t ilt! be a jogtanácsosi állást s egy év babéPkoszoriíját a következő beszéd kíséretében N V V «lilV ä t O T é S ! 
múlva választ a státusgyülés jogtanácsost. je. l **

A gvülés további lefolyásáról jövő alkalom- , , .... , „ ... . lü nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban
, , , ' „Olyan korban elünk, lisztéit Gyülekezet,

ma szántó un ><.. amidőn minden eszközt és alkalmat fel kell
használjunk arra, hogy hazafias érzelmeinknek 
kifejezést adjunk. Nem tüntetünk mi senki ellen, 
de. igenis tüntetünk magyar hazafiságunk, honfiúi 
érzelmeink mellett.

! szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentw kap
ható a szabd. Hattyú gyógyszertár áltál Majna Frankfurt.

T A N U G Y.
-Y-Y-Y-Y-Y-Y- Y Y- Y--Y-Y- Y Y-Y Y-Y-Y-

Az „AlsófeluTmegye¡ rom. kálit, ta
nítóegyesület”

Szomorú idők emlékét Őrzi ez az oszlop. 
Akkor a magyarnak sok ellensége volt úgy e 
hazában, mint a hazának határain kívül. Ellen
sége volt elsősorban a bécsi kormány, de erről 
most nem akarunk többet mondani. De ellensé- 

hazában, a hon határai

Sárkány S, bankházaf. hó 7-én tartotta őszi közgyűlését Magyar- 
Igenben. a magy, kir, szab, Osztálysorsjáték föárusitoja,

Teá i".. 80 89. Sűrűin y •Sárkányéit. Budapest.
Folyó számla : 

knál és a ni. kir.
A majdnem teljes számban megjelent tagok 

reggel 9 órakor szent misét hallgattak, melyet voltak itt benn a postatakarékpénztárnál.Pesti magy. keresk. ban

között azok, kiket a magyar föld szívesen ölelta helvi plébános Sántha János olvasott.
Ennek végeztével a helyi rom. kath. népiskola kebelére, kiket a nemzet egyenjogú testvéreivé 

berendezett tantermében fogadott, kiket szabadságának részeseivé tett.
de akiket egy közös ellenség eddigi jótevőivel

Legmagasabb pénzkölcsönt
zálogosított sorsjegyeket saját pénzemmel kiváltuk és 
ezekre nagyobb kölcsönt adok: letétjegy. /.áh>gjcg\ be
küldendő. Kedvező feltételek mellett ;i köb-sün rvsz-

tágas és célszerűen
tartott órarend szerint a helyi plébános úr gya-

szemben rútul kihasznált, félrevezetett és test ietekben is visszafizethető.korlati tanítást a hittanból a parancsokról. Ezt 
követte Tömlő János tanítása, ismertetvén v«rei ellen uszított. Azok. akik a magyarnak ez 
az első osztályos tanulókkal az „n* betűt. Mind- ! időben barátja! voltak, azok távol voltak. Nem

1 célunk nekünk ez alkalommal feltépni a belie-

Budapesti s Videói BeresHedó’HneH. iparosoBnaH
váltóit leszámítolom és könnyen törleszti!» tő váltó és 

személyhitelt nyújtok.
kot tanítás a későbbi tanulságos bírálat alapján amortizatiós kölcsönt 

kaphatnak.
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak
Ilik ós 111-ik helyre való bétái »I.a zásra a/uiutai •hiú
síthatok. — Sémin !•• elöleges jutalékot nem 
kérek, úgyszintén minden lev»-!»-!. valaszb»-!y»-g nél

kül is, rögtön elintézek

SÁRKÁNY S. BANKHÁZA

Tisztviselők és katonatisztekgedt sebeket ; hisz a magyarnak nem szokásateljesen sikerültnek nyilváníttatott.
Dr. Kúrudy l'rter pápai kamarás, theu-, szivében bosszúérzést táplálni.

szabad nemzetnek csak nemes érzelmeit : a meg-
a magyar egy

log. tanár mint egyesületi elnök tartotta tar
talomdús és tanulságos megnyitó beszédét, mely
ben a tanítói hivatásról és annak inegbecsülr- 
séről értekezett.

bocsátást, a feledést ismeri.
Annak a 187 magyarnak. T. Gy.. kiknek a 

honfiúi kegyelet ezelőtt 17 évvel ezt az emléket 
Elénk állította a tanítói hivatás magasztos- állította, egyetlen bűne az volt. hogy magyar 

Kigát és buzdított Krisztus Urunk példájára: a volt. Dehát édes Istenem, bűn az. hogy valaki 
gyermekek szeretőiére. Egyben nem hallgatta el magyar ? Bűn az. hogy hu fia a hazának ? Bűn 
az erkölcsi és fizikai nehézségeket, a melyekkel az. ha valaki ragaszkodik ahoz a földhöz, melyet 
a tanítóknak meg kell küzdeni és kívánta, hogy ősei karddal szereztek, vérrel öntöztek és oly 
a tanítók fizetése az úgynevezett kezelő híva- ; sok viszály és balszerencse közt karddal őriz- 
talnokok fizetésével, mint posta 
adóhivatalnokok stb. egyenlővé tétessék. Kívánta
az előléptetést vezértanitókká, segéd- és tanfel- ! csak egy közös érzés lelkesített, szabadnak is-

Budapest. VI.. O-i_ bejegyzett ezég

osztálya sorsjegyei már 
indeléseit. a legjobb és 
»in, minden nyereményt

sorsjáté
rém egyúttal b. megre 
Ig.ilasrol előre ¡»iztosi!., 

azonnal ki tizetek.

k I s»"»Meg-jeg-yzés: X XYll-ik
megjelentek és k»-r> 
legpontosabb

A következő szerencse számokat ajánlom, mert 
ezek nagy nyereménnyel még nem lettek kisrrs.ilva :

2979 12128 12953 16065 35733

51325 58762 80847 99191 101580 105655

■ ■ Kivágandó " -,vasúti tisztek, lek meg *?
Ezt a 187 magyart ezelőtt 57 esztendővel Megrendelő lap.

Sárkány S, bankháza Budapest, Vl„ O-utcza 6.
ügyelőkké. Végül a tanítói állás sikeres betöltése merni e hazát, szabadnak annak minden egyes 
érdekében állandó tanulmányozásra serkentett, polgárát. Nem akart senkit kizárni a szabadság 

A nagy érdeklődéssel hallgatott megnyitó ¡ levegőjének élvezetétől. De a féktelen szenve- 
I mets F. Jákó apátkanonok úr indítványára, dél y nem ismer nemes érzelmeket, az csak bosz- 
egész terjedelmében jegyzőkönyvbe fog Íratni, szút ismer és bosszút liheg jótevőivel szemben

Azon körülménynek, hogy király () felsége ¡ is. Az a közös érzés, mely a 187 magyarigeni
kegyelmes főpásztorunkat val. belső titkos lattá- nemes férfit lelkesítette, egy közös halált hozott
csossá kinevezte, jegyzőkön v vil eg adott a gyű- nekik, a kegyelet egy közös sírba helyezte őket 'a a a”a'a a' a a'à'aa A' à A k'k" k'

M s.»rsjcgyetMegrendelem önöknél a

, . .. postautalvánnyal küldöm.e> ennek arát ,

I negved ‘ Viyolrzad

Név
A nemkivántat 
t—sék áthúzni. Lakhely u. p.

lés örömének méltó kifejezést. Nem különben j s egy közös emlékkel jelezte hamvaikat.
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Hirdetések jutányos árban felvétetnek 
e lap kiadóhivatalában.
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ANGSTER JÓZSEF és FIA E◄
◄
◄

►◄◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-építője, Orgona és harmonium-gyár ►
PÉCSETT. ►◄

►◄
►◄ Alapittatott 1867.

^ Két arany, egy ezüst es egy nagy milleniumi 
^ éremmel kitüntetve.

hangú és erős szerkezetű crescendo 
7: orgonáinkat. Külön....... ., !-„-i.,nl.l, légnyomaiu

ndszer szerint épült orgonáinkat, melyek 
iv míyü j;i!<km<■(! > s resistrálás mellett még

- I.:: i...gy templom ned
vessége 1 ■> yá.--;tl r-stj.uk.

t Legjobban bizonyítja müveink jóságát. hogy ü/.le-

jt'Ji%jÉ
ÉHÉ

►letünkbiöl 450-néI több uj orgona mii került ki.
harmoniumok minden ^Raktáron kitűnő hangú 

nagyságban 1-V. koronától 1 <MHI kor.-ig). ►
►

Mimi, niivinn javításokat, hangolásokat « s át- 
építéseket , >l,-s...... i valla I mik.

Árjvir.vzóket kiv.iitiilfit iiis.vnt küldünk.
►
►◄
►
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>4Európa szálloda Gyulafehérvárt.
Dl

,<s-
>4

Teljesen átalakítva és renoválva.
Elsőrangú szálloda minden Kényelemmel berendezett 30 szobával.

Mérsékelt árak. ^ Villamos világítás. Fürdő. 
Telefon. > Társas kocsi. Kitűnő konyha. > Valódi borok. 

Kőbányai sör. ¿ Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.

5 y
"ö"'

-5

<y„ .T r-j'"'
__________ Haas Vilmos, szállodás. fs.

V V W W M m ^ W W W V* M ^ W W W
Kiad¡3: sz Eríeiyi Ro.t:3í Katiie'ikus irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyvnyomtató ¡nézetében Gyulafehérvárt.

BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

F.ls ' orszá- /
Szabadka. VII. kerület. Erdő-sor 66. szám.

A föl. papságnak bíboros hercegprímás úr ö emineneíája Fu.S'.ts. szám allait és Tolna 
Fest et ich Taszító gróf úr «• nagymeltusága áltál ajánlva. Az oktatást ő nagyméltósága 
Csaszka (¡y. kalo«-~ai t-rsek úr nagylelkű álilozatkeszsége folytán olaszországi mii fest ők 

es miirnáirányozóktól nyertein 
Templomfestés stilszerint. gípsz-nárvany istucoi. keresztek aranyozása állvány nélkül. Templommeszelés 

altat le nem moslm1 Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. >/. _• 
uvfbh egyházaknak -Jő" y eng. dmé:i\ - Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

160 
IlP,.

6=3
- ~

szeli intézet. 
Alapittatotr 

88<
.s. jp

125
100.

ISII70 IDD 220magas entm. 50 90
Olajba oltárkép 170.— 21 « i.70.korona 2o— 4(1.—

. mert őrök becse v:m és egyszersmind szobadisz. továbbá ulónyós nász-. nt v- é> 
Ezeket az arcképeket bármilyen beküldött fénykép után a légiin, 

Xagvsaga 25 32 35 ' 45 55 115 05 >0 75 ■ 110 S5 ■ 125 IINi 150
ISII

vagy egyébb 
n készítem eEgy 

alkalmi
- sagu 
mm« •pi ajándékul szolgál.

Is 25 05 12U411
17(1

105.—
180 200 

21". Öl Hl.
Poichromozott fa-szobrok.

aranyozott széllel
magas cnmt. .50 
korona 30.—

70 15090 120 140 loo
135. 150.— 17o.40, 50. OKI.

Egészen ingyen

I A ür. SCHMIDT fo-torzs es tiszti-omos-fere zománezozott edényt nem kapnak
sehol, de 6 főzőlábost és 6 főzőfazékot 
különféle nagyságban 12 darabot l Irt. 
75 kr.-ért en szállít haluk. Ingyen cso

magolás utánvétéi mellett.
A többi tárgyak feltűnő olcsó árban. 

Árjegyzéket ingyen küldök. —
Hohn, gyáriraktáros. Budapest. 

VI. kér.. Csengeri-etcza 51.

= FÜLOLAJ ==
gyógyít időszakos süketséget, fülfájast. 
tol- és nagyothallasz meg idolt esetek
ben is, Egyedül kapható üvegje 2 frt a

Dr. ROTCSHNEK EMIL
gyógyszertárában. DEBRECZEN.I

46-ik szám.Közművelődés8.
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